



线上线下立体发力 倡导全民节能降碳理念

哈市节能宣传周活动正式启动

本报讯(记者 张鸣霄)记者从市发改委获悉,为推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式,积极营造节能降碳浓厚氛围,进一步推动形成勤俭节约、合理用能的社会风尚,我市于5月13日~19日开展主题为“绿色转型,节能攻坚”的节能宣传周活动。

今年是我国第34次举办全国节能宣传周活动。我市节能宣传周将围绕全面贯

彻新发展理念、加快构建新发展格局、着力推动高质量发展、紧扣碳达峰碳中和目标任务、推动大规模设备更新和消费品以旧换新、广泛开展节能降碳宣传教育等开展。本次宣传周活动将采用线上、线下相结合的宣传方式。线下以移动媒体、电视媒体宣传字幕和哈啰、滴滴青桔、骑福3家单车公司语音提示等群众熟知、贴近生活的形式开展宣传活动;线上

有奖竞赛、H5知识普及推送和主流媒体宣贯等形式开展宣传活动。

5月13日起,公众可通过在哈市部分公共场所扫描二维码浏览“绿色转型,节能攻坚”为主题的H5节能宣传周页面,了解相关节能、低碳、降耗知识。同时,可以通过全市重点用能单位微信群或朋友圈转发的小程序,参与妙趣横生的“节约能源知识竞答”活动。本次活动,将进一步推

动公众牢固树立低碳理念,提升全民节能意识,营造节能环保人人参与的浓厚氛围,培养健康、文明、节约、环保的生活方式,形成崇尚节约节能、绿色与低碳环保的社会新风尚。

哈尔滨市市直相关部门,各区、县(市)将按照哈尔滨市发改委通知要求,结合本区域或本领域(行业)的实际情况,同步开展各具特色、丰富多彩的宣传活动。

至2025年,全市环境空气质量全面达标

哈市拟出台空气质量持续改善行动计划实施方案

本报记者 节永志

为持续深入打好蓝天保卫战,以环境空气质量持续改善推动哈尔滨高质量、可持续发展,日前,哈市起草《哈尔滨市空气质量持续改善行动计划实施方案(2024-2025年)》(征求意见稿),并向社会公开征求意见。《方案》以环境空气质量持续改善为核心,深入持续调整产业结构、优化能源结构及运输结构,实现环境效益、经济效益和社会效益多赢。

根据《方案》,至2025年,哈市环境空气质量将实现全面达标,其中PM_{2.5}年均浓度不超过35微克/立方米,重污染天数不超过9天,挥发性有机物、氮氧化物重点工程减排量分别达到0.155万吨和1.636万吨。

“两高一低”项目将严格执行准入机制

根据《方案》,对新改扩建高耗能、高排放、低水平“两高一低”项目,我市将严格遵照产业规划和政策、生态环境分区管控以及产能置换、碳达峰等相关要求严格执行准入机制,同时开展涉气企业专项整治行动,针对水泥、建材、化工等行业制定专项整治方案,按照“疏堵结合、分类施治”的原则,依法淘汰一批、改造一批、帮

扶一批。在涂料类产业相对集中区域,具备条件的要鼓励建设集中喷涂中心,安装高效挥发性有机物治理设施,替代企业独立喷涂工序;普遍使用有机溶剂的产业集群,推进建设集中回收处置中心;活性炭使用量大的产业集群,统筹建设集中再生中心统一处理。

此外,我市将加大政策支持力度,在超低排放改造、环境和大气成分监测等领域支持培育一批具有竞争力的龙头企业,多措并举治理环保领域低价低质中标乱象,营造公平竞争环境,推动产业健康发展。

至2025年,全市煤炭消费比重下降至60%

《方案》要求,要加快推进能源结构优化,严格控制煤炭消费总量。煤炭占一次能源消耗的比重呈逐年下降趋势,到2025年,全市煤炭消费比重下降到60%左右。同时,将燃煤供热锅炉替代项目纳入哈尔滨市城镇供热规划。全市原则上不再新建35蒸吨/小时及以下的燃煤锅炉,9区建成区不再新建65蒸吨/小时及以下的燃煤锅炉。区县政府要进一步统筹辖区内分散热源,消除因“大马拉小车”频繁启停炉造成的污染物排放超标问题。到2025年,基本完成城市建成区65

蒸吨/小时及以下燃煤锅炉淘汰或达到超低排放标准;行政区域内基本淘汰10蒸吨/小时及以下的燃煤锅炉。

同时,有序推进以电代煤,积极稳妥推进以气代煤。到2024年,全面淘汰铸造(10吨/小时及以下)、岩棉等行业冲天炉,基本淘汰热电联产供热管网覆盖范围内燃煤加热的烘干炉(窑)。持续推进建筑节能改造、供热管网改造,推动新标准,新产品、新技术、新材料在建筑领域的应用。到2024年,城市和县城建成区清洁取暖率达到100%,实现热源清洁化、散煤污染治理和建筑节能改造三项目标。

我市还将深入实施散煤污染治理,加大民用、农用散煤替代力度。到2024年,9区棚户区(含自供热居民楼)散煤实现“清零”;9区城中村居民住户完成241.55万平方米搬迁改造或清洁能源替代散煤;县城、农村居民住户分别完成241万平方米和738.02万平方米清洁能源替代散煤。2025年全市散煤用量比2020年减少50%。

城市公交清洁能源车辆实现全覆盖

根据《方案》,我市将持续优化调整货物运输结构。优化货物运输方式,物流园、煤炭、矿石等大宗货物中长距离运输以

铁路、水路、管道方式为主,将城市铁路货运场站、具有铁路专用线的用煤大户作为煤炭集散地,采用清洁方式向周边运输。继续推进新能源汽车推广应用,以公共领域用车为重点推进新能源化,公交、出租、物流配送、轻型环卫等车辆的新增或更新推广使用新能源汽车。推进全市公共交通、公务用车电动化进程。力争到2025年,公共领域新增或更新车辆中新能源汽车比例不低于60%,城市公共交通清洁能源车辆基本实现全覆盖,新能源汽车新车销量占比达20%左右。

我市还将深化扬尘污染防治综合治理,动态调整建筑施工工地管理清单,全面推行绿色施工,将防治扬尘污染费用纳入工程造价。到2025年,装配式建筑占新建建筑面积的比例达到30%;城市建成区道路机械化清扫率达到80%左右,县城达到70%左右。

《方案》倡导全社会“同呼吸共奋斗”,动员全社会共同行动。政府带头厉行节约,反对浪费,开展绿色采购,全面使用低(无)挥发性有机物含量产品,中央企业、省属企业带头引导绿色生产,推进治污减排,优化工艺流程。公民要强化环境意识,倡导志愿服务行动,鼓励从自身做起,形成简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式和消费模式,共同改善空气质量。

用好山水资源 打造旅游名镇

阿城金龙山镇打造多功能旅游目的地

本报记者 康福柱 文/摄

阿城区金龙山镇依托山水资源秉赋,整体统筹,多点发力,依托“生态产业化、产业生态化”建设,推进文旅产业向纵深发展,正谋划将小镇打造成集户外露营、观光、休闲、运动、康养、度假于一体的旅游目的地,实现“片区联动、景区一体”的格局,为乡村振兴发展提供新动能。

八大露营地为旅游添活力

5月,国家AAAA级森林公园——金龙山,郁郁葱葱,山梨花开得正盛,林间不时有野鸡飞过,时而传来布谷鸟的鸣叫。在金龙山脚下的彩蝶谷露营地,一座座木屋、一顶顶帐篷掩映在林间,三五成群的游人在木屋内、帐篷里或享受把酒言欢的豪放,或享受诗和远方的惬意。

“五一”假期,我们露营地的木屋和帐篷住满了旅客,得提前预订才行。露营地里,还有很多游客自己带帐篷在这里安营扎寨,每天有超过1000人来游玩,可热闹了。”说起刚刚过去的“五一”假期,露营地工作人员至今还在回味着。

彩蝶谷露营地建于2023年7月,刚建时有20顶帐篷,游客可以在里头露营,营地还有热气球体验、亲子乐园等,逐渐受到游人追捧。入冬后,露营地又新建了7座森林木屋,恰好赶上了哈尔滨火热的冰雪季,营地专门设置了雪地摩托、滑雪圈等游乐项目,体验感极佳。冰雪季,来自大江南北的游客纷纷来这里感受冰雪乐趣。

距金龙山不远处的郡王山、将军山露营地同样火爆,这两个营地的工作人员介绍,“五一”假期游客均爆满。记者在郡王山营地看到,有游人正将食品搬运进帐篷,一个小伙子介绍,他们是通过“小红书”知道这个地方的,之前来过一次,感觉这里环境好、设施全,服务也不错,这次又请几位朋友来游玩,还专门请来了一位烧烤师傅烤了一只全羊。工作人员介绍,露营地运营3年来,已经从最初的五六顶帐篷发展到如今的30顶帐篷,帐篷的档次



烧烤师傅烤全羊。



游客体验森林木屋。

也在不断升级,空间更大、功能更完善,露营地还在谋划建设二层小木屋,满足不同游客的需求。

将军山露营地内,几名工作人员正在搭建大型帐篷,营地还在建设室外游泳池、大舞台等,以期为游客提供更完善的服务。

记者从金龙山镇政府了解到,随着户外露营游的日趋火热,截至目前,金龙山镇已建起了彩蝶谷、郡王山、将军山、喀秋莎、太阳花等8处露营地,吸引了越来越多的游客来金龙山游玩。

农旅融合助力乡村振兴

绿水青山为金龙山镇发展旅游产业提供了天然优势,金龙山镇政府也在深挖生态潜能,坚持保护绿色生态与乡村旅游齐头并进发展的理念,重点发展旅游产业,以

八大露营地为支撑并逐步做大做强,着力将金龙山镇建设成为哈尔滨户外露营小镇、旅游名镇,通过发展旅游产业带动当地乡亲们持续增收,加快推进乡村振兴建设步伐。

金龙山镇党委书记刘彦峰表示,金龙山景区四季景观分明,春有群山踏青、野菜采摘、山花烂漫,夏有林荫漫步、露营越野,秋有层林尽染、红叶傲霜,冬有银装素裹、林海赏雪。目前,金龙山镇以八大露营地为支撑,正在大力发展旅游业。眼下,正在谋划举办“迎亚冬、庆国庆,相约金源、邂逅金龙山之旅——露天电影展播季”。从现在开始,直至国庆假期,根据游客的需求,在各露营地持续播放露天电影。

同时,将进一步完善各露营地的功能和设施,开设振兴驿站,当地乡亲可以将采

摘的山产品、家里种植的农产品等带到露营地销售给游客。计划大力发展蓝莓、瓜果、蔬菜等特色种植业,形成金龙山特色品牌。随着露营地规模的不断壮大,也为当地提供了更多的就业岗位,在将军山露营地打工的一位大嫂说,她每天在营地做服务员工作,在家门口每月能赚3000元,非常知足。

金龙山镇政府还计划利用农村闲置的房屋建设民宿,准备在店村大杨树屯先行试点。这个屯常年闲置的院宅有15处,镇政府尝试探索“宅院出租,统一运营”的模式来发展民宿,也“鼓励自营”引导农民自主创业。通过引进和培养管理、电商、文创、旅游、研学等领域的专业人才,构建起符合自身发展的乡村旅游推进机制,为乡村振兴赋能。



地调研市民出行需求,结合调研结论,市交管委、市交管局、市交通运输局、地铁集团、南岗区政府等部门积极响应支持,分别制定便民措施。一是在市交管委的统筹下,交管部门制定“逐级分流”的路网疏解方案,优化交管措施。二是交通运输部门形成25条公交线路绕行方案。三是地铁集团延长高峰期时段,最大限度保障线路运力。四是在南岗区委、区政府的支持协调下,通达街道办事处、曲线街道办

事处积极宣传,提前引导市民出行预期;区教育局积极配合做好沿线学校、学生、家长的宣传工作,调整家长出行方式及出行时间;区域管局完成西大桥周边16条路段道路维修工作,并积极协调安排汉祥街市场规范等相关工作。五是城发投集团免费开放西大桥周边停车泊位,方便市民出行。六是市道桥中心考虑市民施工期间的出行需求,在维修期间,修建人行通道,并在通道全线设置照明灯带,方

便市民出行。经过44个日夜连续施工奋战,200余名人员参与建设,378组设备协调运转,西大桥维修改造工程在多方共同努力配合下,提前竣工,顺利开放交通。

改造完成后的西大桥将进一步提升城市道路通行能力,改善广大市民出行体验,助力哈市城市品质提升,为第三十三届哈洽会及2025年第九届亚洲冬季运动会提供更加快捷的出行条件。

珠江桥重建工程预计7月1日投用

本报讯(王逸轩 记者 王东)抢抓施工黄金季,项目建设正当时。日前,记者在尚志市珠江桥水毁灾后重建工程项目现场看到,施工人员正铆足干劲,全力以赴抢工期、抓进度,力保在7月1日之前完成交通通行。”

珠江桥水毁灾后重建工程项目于今年4月6日正式复工,新建桥梁总长100米,桥梁宽度为28米,新建桥梁面积2800平方米,桥梁装饰200米,桥头堡4个,路灯8个。与原石拱桥相比,该桥建成后可大大提升过水能力及通行能力,不仅能够满足群众出行的需求,实现补短板、惠民生,同时也将大大提升城市的防灾减灾能力。

黑龙江省水利水电集团第三工程有限公司项目经理景树彬说:“目前,尚志珠江桥水毁重建项目主体施工进度已完成35个灌注桩施工,0号桥台已经完成接桩施工,4号桥台已经完工,1号、2号、3号桥墩地基正在准备为后续的



景观串成线 周末游个遍

巴彦县推出周末郊线游旅游线路

本报讯(王天航 记者 罗彦坤)冰城夏都启清凉,近日,巴彦县推出周末郊线游旅游线路,将壹台山风景区、张甲洲故居、皇后村遗址等景观串成一线,以旅游兴文化,助推文旅产业发展。

入夏以后,巴彦县壹台山风景区游人明显增多,景区内草木葱茏,芳香满园。游客有的是跟团旅游、有的是亲朋好友自驾出行,游人悠闲漫步在景区草木间,或嬉笑攀谈,或拍照留念,乐享周末休闲时光。

壹台山景区属小兴安岭余脉,最高峰海拔580米。景区内风景秀丽宜人,怪石嶙峋,草木遍布其中。走进壹台山的山门,满眼绿色,驼峰形

状的山峰就藏在郁郁葱葱的山林中。百米风车走廊、七彩旱滑道、城隍庙等观景点遍布景区各处,是哈市主城区周边百里的绝佳游玩打卡地之一。

来自辽宁葫芦岛市的游客吕先生说:“我是第一次来壹台山,这里的风景很美,山也很有气势,趁着周末登山观景,真是个放松身心的不错选择。”

巴彦县文体广电和旅游局局长王智辉表示,随着消夏旅游旺季的到来,巴彦县重点打造了一批供群众休闲观光的景点,彰显巴彦厚重的历史文化底蕴,展示巴彦风景秀丽的自然风光,推动巴彦文旅产业更好更快发展。

品茗茶文化 垃圾更分清

社区探索垃圾分类宣教新思路

本报讯(任洪勋 记者 霍亮)喝剩下的废弃茶叶属于厨余垃圾,应该投放到厨余垃圾桶中。”日前,在新天地社区,一场茶艺文化活动与基层社区开展垃圾分类宣传相结合,探索环保宣传寓教于乐的新思路。

为提升居民垃圾分类的知晓率、参与率,推进垃圾分类常态化、规范化,日前,道里区康安街道新天地家园社区组织开展“品茗茶文化 垃圾更分清”活动。茶艺老师通过示范讲解茶学知识,利用现场

冲泡后的茶叶渣为大家进行现场教学,详细讲解生活垃圾如何分类,在愉快的活动氛围中,达到普及全民垃圾分类意识目的,让绿色环保观念真正深入人心。

随后,工作人员与志愿者们向居民发放宣传单和知识手册,详细介绍了每一种颜色垃圾桶应装的垃圾,指导居民在日常生活中进行正确的垃圾分类。此次活动通过开展茶艺活动有效吸引了居民的积极参与性,丰富社区居民文化生活的的同时,有效宣传了垃圾分类。



黑龙江省疾控中心发布提醒

春日出行防蜱虫

本报讯(记者 刘菊)5月,黑龙江省疾控中心发布蜱提醒。

蜱又称蜱虫、草爬子等,是一种小型吸血节肢动物,常隐藏在草丛、灌木丛或树木繁茂的地方,它们是多种脊椎动物体表的暂时性寄生虫,主要寄生在人或动物皮肤较薄、不易被挠到的部位。蜱虫可携带多种病原体,包括病毒、细菌和寄生虫等,是一些人兽共患病的传播媒介和贮存宿主,可以传播的疾病主要有森林脑炎、发热伴血小板减少综合征、人粒细胞无形体病、莱姆病等。

如何预防蜱虫叮咬?专家介绍,尽量避免在蜱虫主要栖息地,如草地、树林等环境中长时间坐卧。如需进入蜱虫孳生环境时,应当注意做好个人防护,穿长袖衣服,扎紧裤腿或把裤腿塞进袜子或鞋子里;穿浅色衣服可便于查找有无蜱附着;针织衣物表面应当尽量光滑,这样蜱不易粘附;不要穿凉鞋。

专家提醒,蜱虫活动具有明显的季节性,每年4月中旬开始就进入蜱活动的高峰期,也是最需要警惕的时候,外出游玩要注意防护,避免蜱虫叮咬,保护自己和家人的健康。